

→ 察者看台

谨防“防疫神器”成“忽悠神器”

■李英锋

主动杀灭新冠病毒的口罩、净化消毒卡、蓝光消毒喷雾枪、次氯酸消毒片……最近在电商平台层出不穷的新冠病毒灭杀神器和消毒神器，是“黑科技”还是“智商税”？记者就此进行了调查。相关部门工作人员和业内专家表示，所谓的“防疫神器”的有效性和安全性等还有待考证，不仅实际效果存疑，还可能引发安全问题、健康问题，消费者应谨慎购买。

随着各地感染潮的逐渐到来，人们不仅对相关药品的需求剧增，对防护用品、消毒用品的需求也呈现井喷态势。不少商家为迎合消费者的防疫心理，大玩抗菌、抗病毒概念，把一些口罩、消毒产品宣传成包治各型新冠病毒株的“防疫神器”，其中不乏虚假、夸大成分，不仅欺骗、误导了消费者，侵犯了消费者合法权益，扰乱了市场秩序，还向末端疫情防控施加了负面

影响。

真实、准确是广告营销的法律底线和诚信底线，也是商家的法律义务。一些商家宣传纳米银口罩、纳米铜口罩等防护口罩远超医用级别，能够主动杀灭新冠病毒，对任何毒株都适用，灭活新冠抑制率接近100%，但实际上，对这些产品的有效性还缺乏充分的研究和验证，商家的宣传缺乏科学翔实的数据支撑。有的商家还宣传抑菌卡、消毒卡是随身携带的“空气净化器”，一片杀菌抑菌卡可防护一个月，抑菌率也接近100%。然而，根据专业人士的解释，杀菌卡中的二氧化氯主要在水溶液中发挥作用，并不是释放到空气中就能消毒。更令人担忧的是，消费者使用所谓的“防疫神器”，不仅拦毒、消毒效果难以保证，反而可能带来新的健康风险、安全风险。

相关各方对市场上形形色色的

“防疫神器”一定要引以重视和警惕，谨防“防疫神器”成为“忽悠神器”。鉴于“防疫神器”多在网上销售，网络交易平台应担负起主体责任，对相关商家的经营资质以及商品质量、产品检验报告、合格证明、广告营销用语等进行严格把关，发现商家存有虚假夸大宣传或销售“三无产品”、假冒伪类产品等行为，应及时采取下架商品、断开链接、封限账号等措施，并向监管部门报告。市场监管等部门应强化对“防疫神器”的线上线下巡查，增加产品抽检批次，对商家的不实宣传、注水宣传行为进行治理，对存在问题的商家依法采取约谈、处罚、责令整改、曝光、失信惩戒等措施，倒逼商家增强自律意识，守住法律底线，规范营销行为。消费者也应擦亮眼睛，多一分理性，少一分盲信，多听听专业声音，增强对不良商家忽悠的辨识能力，科学选择和使用相关防护用品、消毒用品。

世相浅见

1. 根据民政部近日发布的数据，2022年前三季度有164.3万对夫妇结束婚姻，比去年同期增加5.9万对，同比增加3.7%。婚姻律师刘辉表示，在离婚案件中，女性是原告的占比更高。

点评：“执子之手，与子偕老”，这句话是对爱情最美好的描绘。相爱容易相守难，夫妻幸福终老其实不容易。对大多数人来说，婚姻出现危机是不可避免的。离婚固然可以解决婚姻危机，但不是解决婚姻危机的最好方法，更不是唯一选择。如果不找到导致婚姻出现危机的原因和解决的办法，而只是简单地以离婚应对，其实无法让未来人生走出困境。婚姻存在矛盾和问题不可怕，可怕的是不能正确对待并且找不到或不愿使用正确的处理方式。

2. 近日，浙江省衢州市总会在浙里办APP上线“群智空间”应用，让职工书屋“漂流”起来，有利于破解书籍闲置、图书资源供需不匹配等问题，满足更多职工的阅读需求。职工只需点击“一键借阅”后即可快递送达，实现“掌上点、零次跑”，有效推动群团部门文化益智服务方式转型、业务流程转变。

点评：“漂流书吧”激活“沉睡”的书籍。“书是人类进步的阶梯”“一本好书会影响人的一生”。阅读一本好书甚至能改变人的一生，而一个民族的精神境界，在很大程度上取决于全民族的阅读水平。高尔基说：每一本书都是一个用黑字印在白纸上的灵魂，只要我的眼睛、我的理智接触了它，它就活起来了。生命因为读书而充实，因为充实而快乐。尤其是在物质生活丰富的今天，多读书，对我们每个人来说都是十分必要和有益的。随着人类的进步，时代的发展，给读书注入了新的内涵。

3. 近日，在浙江省海宁市千百荟织造有限公司织造车间，由职工书画院的7名书法家组成的公益文化服务队正挥毫泼墨。不一会儿，原本堆满布艺品的车间地上、货架上铺满了“福”，而职工们或驻足欣赏春联，或拍照留念，或写“福”挑一。纺织工俞玲霞直说自己挑花了眼：“‘娘家人’把我们放在心尖上了，事事想在前，‘年货’都送上门了。”

点评：笔者以为，文化浸润是全面推动职工素质提升的关键之一。文化活动架起了工会与职工之间的桥梁，通过文化活动，可以丰富职工精神文化生活，愉悦职工身心、陶冶职工情操，为企业高质量发展提供坚实保障。可以说，丰富职工的文化生活可以增强企业职工凝聚力。我们期待有更多类似海宁市工人文化宫公益文化服务队这样的“文化富工”专列“驶”进企业，丰富职工文化生活，让更多职工共享“文化套餐”魅力，推进职工精神文化生活“共富”。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

年度字词触动时代脉搏

■静子

近日，由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、光明网联合主办的“汉语盘点2022”揭晓仪式在京举行。“稳”和“党的二十大”分别当选年度国内字、国内词，“太空会师”“一起向未来”“电子榨菜”“俄乌冲突”等被评为2022年度十大流行语。

从年度国内字中，我们读懂处变不惊的中国。“稳”是主基调，也是大局，反映了中国人务实的处世哲学。放眼报端屏前：论及经济发展，我们坚持“稳中求进”；论及改革场景，我们强调“蹄疾步稳”；论及粮食安全，我们讲“端稳中国饭碗”……尽管世界既不太平也不安宁，但中国人自有一种“任凭风浪起，稳坐钓鱼船”的沉着与冷静，这是久经磨难后的蓄势待发，也是洞悉大势后的积极应对。

从年度国内词中，我们读懂昂扬奋进的中国。“党的二十大”谋共富之业、扬改革之帆、行法治之道、筑未来之基，事关党和国家事业继往开来，事关中国特色社会主义前途命运，事关中华民族伟大复兴。在已经绘就的宏伟蓝图中，我们看见了一个到处充满生机、各项事业蒸蒸日上的中国。尽管“逆风”与“回头浪”偶有阻碍，但我们有信心、有条件、有能力战胜前进道路上的任何风险挑战。

文字，是忠实的记录者，也是有生命力的表达者。重温“年度字词”，回首那些或让人喜悦、或倍觉酸楚的过往瞬间，我们依然心潮澎湃、思绪万千。2022年正在悄然远去，而被时光定格的文字正涌动着永恒的力量。

→ 有话就说

期待更多快递小哥拥有签约“家庭医生”

■周家和



近日，一场“暖蜂关爱行动”在北京市石景山区广宁街道冬奥社区综合文化中心开展，现场进行了家庭医生团队签约仪式，并为快递小哥发放中药代茶饮。

据报道，本次活动由广宁街道组织，广宁街道社区卫生服务中心、广宁街道新的社会阶层人士联谊会共同参与。此次签约，首次将家庭医生服务范围扩大到新业态劳动者群

体，为他们建立完整的个人健康档案。快递小哥徐伟说：“因为工作原因，以前我们有不舒服的时候经常拖着，或者干脆自己买点药吃。这次我们签约了家庭医生，有健康方面的问题只要给自己的医生打一个电话就行了，这种线上问诊的方式为我们提供了很大的便利。”

疫情当下，作为保障城市运行的重要力量，快递小哥徐伟等新业态劳动者群体克服困难和不适，仍然坚守在岗位上，理应受到全社会的尊重与关爱。广宁街道社区卫生服务中心与他们签定期限服务协议，建立稳定的契约关系，为他们提

供以基本医疗、基本公共卫生和健康管理为主要内容的连续性健康服务的做法，值得点赞和倡导。

笔者以为，快递小哥拥有签约“家庭医生”，体现了党和政府对新业态劳动者的亲切关怀。因为它为新业态劳动者提供了一种全新的、更为方便的、动态的、个性化的健康管理服务。可以说，这是将新业态劳动者的健康管理作为对他们的尊重与关爱加以具体化。元旦、春节即将来临，快递数量会激增，增加部分最后都要落到快递小哥多跑、快跑身上。所以说，全社会都应该用更多关爱来温暖他们的敬业之心，护航他们的健康，让他们在为社会提供服务的同时，也能更好地分享社会发展的成果。我们乐见并期待有更多快递小哥拥有自己的签约“家庭医生”。

